

ГРОССМЕЙСТЕР

Всего пару лет назад мы публиковали материал о слабовидящем мастере игры в шашки Иване Смуркове. В пять лет он на равных играл в шахматы с мастерами спорта. В двенадцать серьезно начал заниматься шашками, благо на него обратил внимание сам Владимир Скрабов – не только блестящий игрок и тренер, но и могучий мотиватор в части шашечного искусства.

Мастером спорта Иван СМУРКОВ стал в 2018 году, победив на «взрослом» чемпионате России. Сегодня Иван ждет от Минспорта подтверждения высшей квалификации – после двух подряд побед на чемпионатах мира по шашкам юноше из Гаврилов-Ямского района присвоено звание «гроссмейстер».

ЧЕМПИОН БЕЗ ТРЕНЕРА

Два чемпионата, победа в которых осталась за Иваном, проходили соответственно в 2021 и в 2022 годах. Именно 2021-й унес жизнь наставника Ивана – Владимира Скрабова.

– Конечно, после ухода Владимира Васильевича мне стало немого не по себе, – вспоминает Иван. – Даже совета в некоторых случаях не у кого было спросить.

Но, когда мы работали вместе, он говорил, что видит во мне молодого себя – потому что, осваивая шашки и совершенствуя свое мастерство, предпочитал самостоятельно разбираться в специфике игры. А у меня это практически само собой получилось – проживая в Гаврилов-Ямском районе, я не имел возможности постоянно заниматься вместе с тренером. Вместе мы работали раз в неделю, а то – и в две. Поэтому я продолжил тренироваться самостоятельно...

Для того чтобы правильно пойти дальше, нужно иметь в виду, что шашисты, как и пловцы, чаще всего бывают сильными в каком-либо одном стиле. Все-го же их три.

Например, в русские шашки, где на доске 64 клетки, играют по стандартным правилам.

В стоклеточных не только доска почти в два раза простор-



ся, штатно. Хотя все три главных его соперника, играющих вполне по-гроссмейстерски, присутствовали, а система розыгрыша подразумевала очные встречи со всеми тремя. Но литовец Ричардс Волжудес, украинец Владимир Пресичанский и россиянин Дмитрий Андреев оказались позади, как и еще 80 претендентов.

В СТИЛЕ МАЙКЛА ДЖОРДАНА

Чемпионат 2022 года напомнил скорее баскетбольный турнир НБА.

Сначала все лучшие незрячие шашисты мира встречались фактически по круговой «швейцарской» системе, играя по «бразильским» правилам. Затем восьмерка лучших определяла победителя и призеров по схеме «плей-офф», причем ничья обеспечивала победу того, кто в предварительном этапе занимал более высокое место.

И сама-то система казалась довольно запутанной, но это было бы еще полбеды.

дующем меняется система. Ну приблизительно как у лыжников: если на этой Олимпиаде маратон был классическим стилем, то на следующей – обязательно будет свободным.

Потому чемпионат 2021 года, где играли по «русской» системе, прошел для Ивана, что называет-

нее, но и самих шашек гораздо больше. Да и правила несколько другие.

В бразильских шашках – доска как в русских, а правила как в стоклеточных. Таким образом, чтобы выиграть два чемпионата подряд, надо быть универсальным – потому что на каждом сле-

БРОСАЕТ ВЫЗОВ

— Перед последним туром предварительного этапа я сильно отравился, — вспоминает Иван. — Настолько, что ночь не спал, а от обезвоживания к утру практически не мог ходить. Мне советовали отказаться от игры — тем более что даже поражение по неявке отбрасывало меня не дальше, чем на 4-5-е место. Но это означало необходимость играть с первого раунда плей-офф только на победу. Поэтому я решил играть, победил — и занял второе место на предварительном этапе. В результате в первом и втором раундах мне для продвижения по «сетке» турнира хватило бы ничьих. В полуфинале я обыграл Ричардса Волуждеса — он был первым в предварительном этапе, — а в финале сразу одержал победу, то есть второй игры даже не потребовалось.

Кстати, после той завершающей игры в предварительном этапе наш спортсмен отправился сразу на капельницы.

Как тут не вспомнить Майкла Джордана, взявшего шестое свое чемпионство в такой же

ситуации. Правда, в баскетбол играют все-таки впятером, да и количество замен не ограничено. Сыграй «Его Воздушество» в шашки, да еще и бразильские — неизвестно, как бы оно там обернулось.

КТО ТУТ ЗРЯЧИЕ?

Естественно, что после получения удостоверения гроссмейстера Иван Смурков не бросит заниматься шашками. Но уже с 2018 года он все больше присматривается к тому, чтобы играть со зрячими спортсменами.

— В споре незрячих конкуренция довольно высокая, но сильных спортсменов не так уж много, — пояснил гроссмейстер. — Мы хорошо знаем стиль, сильные и слабые стороны друг друга, поэтому борьбы много, а интриги, внутреннего содержания — мало. Среди зрячих гораздо больше интересных соперников.

Конечно, работать Ивану придется больше, чем зрячим спортсменам. Потому хотя бы,

что расположение доски и шаек на ней он на мониторе в принципе видит, а вот текст, в котором оцениваются перспективы того или иного хода, — уже нет. Приходится прибегать к помощи. То есть на работу, которую зрячий делает за час, Иван тратит три. И совершенно спокойно к этому относится.

— Еще со времен работы с Владимиром Васильевичем я усвоил важный факт: в интеллектуальных видах спорта не так важен объем работы, как прочность усвоенной информации, — заметил молодой гроссмейстер. — Что толку в громадных объемах теоретических знаний, если непосредственно в игре они не помогут? Тут иногда важнее не забыть, чем изучить и в нужный момент не вспомнить.

Будем надеяться, что Иван в нужный момент вспомнит, как побеждать не просто зрячих, но и самых искушенных соперников. В конце концов по меркам интеллектуальных видов спорта вся карьера у него еще впереди. Всего 22 — и уже гроссмейстер. А что же дальше-то будет? <<